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M TEXT 2: JEDNOLETE A VYTRVALE ROSTLINY

Mohlo by se zdat, ze péstovani jednoletych TR T A R
rostlin je (oproti vytrvalym) z divodii uve- . WY ). 1.
denych v textu 1 pomérné vyhodné. Nesmi-
me se v$ak nechat mylit - nevyhody mohou
vyrazné prevazovat. Vyplyva to z anatomic-
kych i fyziologickych vlastnosti ,jednole-
tek. Napriklad jednoletd kofenova zelenina
zasahuje pouze do vrchnich asi 30 cm piady
a ziviny této vrstvy jsou tak rychleji vycer-
pany a je tfeba je doplnovat. Jednoleté rost-
liny navic vyzaduji intenzivnéj$i ochranu
proti skidctim a hlubsi zpracovani pudy.
Jejich kofenovy systém nedokaze dlouho-
dobé zadrzovat podzemni vodu a navic
pudu dostatecné nezpeviuje.

V soucasnosti se proto védecky vyzkum
snazi kfizit rostliny jednoleté¢ s planymi
vytrvalymi druhy tak, aby vznikly rostliny
vyuzivajici hlavni vyhody trvalek a aby pfitom nedoslo k vyraznéjsimu omezeni vynosu dosazené-
ho tisiciletym selektivnim rozmnozovanim.

Obrazek 1: Schematické znazornéni ekosystémovych
funkci jednoletych a vytrvalych rostlin
(Obrdzek prevzat a upraven dle: http://nextbigfuture.
com/2010/06/perennial-grains-are-set-to-transform.html)

OTAZKA 2: JEDNOLETE A VYTRVALE ROSTLINY
Zacinajici zemédélci si na vzdélavacim seminafi vyménuji své nazory o rostlinach, které vidi na
obrazku 1. Rozhodnéte a zakrouzkujte, zda jsou jejich vyroky pravdivé.

Jednoleté rostliny jsou na obrazku A. Jejich kofenovy systém je chudsi, protoze obecné ros-
tou na méné drodnych piadach. Proto je méné vyvinutd i nadzemni ¢ast.

Jednoleté rostliny jsou na obrazku B. Aby mohly rust v dal$i sezoné rychleji, jejich kofeny
v zimé neodumiraji, ale naopak prorustaji piidu stale hloubéji.

Jednoleté rostliny jsou na obrazku A. Jejich kofenovy systém je méné vyvinuty, proto jsou
rostliny obecné méné odolné a neumoznuji napt. obnovu rostliny na jate.

Jednoleté rostliny jsou znazornény na obrazku B. Neustala celoro¢ni orba (oproti trval-
kédm) umoziuje rychly rtist kofent do hloubky a celkové zmohutnéni korenového systému.

ANO /NE

ANO/NE

ANO/NE

ANO/NE

OTAZKA 3: JEDNOLETE A VYTRVALE ROSTLINY

Napiste alespon tfi konkrétni problémy, které odpadaji prirodé a zemédélciim pfi péstovani vytrva-
lych rostlin, popt. budoucich kfizenct jednoletych rostlin s rostlinami vytrvalymi oproti péstovani
rostlin jednoletych. Vzdy odiivodnéte! Pro inspiraci vyuzijte text 2 a obrazek 1.

ULOHY PRO ROZVOJ PRIRODOVEDNE GRAMOTNOSTI



